

EL DIA DE PALENCIA

DEFENSOR DE LOS INTERESSES DE CASTILLA

EL DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

PUNTO DE SUSCRIPCION

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta Mayor pral. 70 y Castaño, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PAGO ADELANTADO

PRIMERA DE SUSCRIPCION
Trimestre. 4 pes.
Semestre. 7.50
Año. 14
Fuera de la capital.
Número suelto 5 céntimos



PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Josefa Santos Rincón de Almaráz

D. E. P.

El lunes 21 de los corrientes se celebrarán los Funerales por su eterno descanso en la Parroquia de la Catedral (Iglesia de Nuestra Señora de la Calle) a las nueve de la mañana.

Su esposo é hijos invitan á la asistencia, por cuyo acto quedarán reconocidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis concede 40 días de indulgencia á los fieles que asistan á dichos Funerales, pidiendo por las necesidades de la Iglesia.

go año pagándose á 44 reales las 94 libr.s.

Centeno de 29 á 30.
Cebada á 24 y 25.
Tendencia, firme.
Tiempo, de calor.

Rioseco 18

Hoy no ha habido entrada de trigo; cotizass á 41 rs. las 94 libras.

Tendencia, incóisa.
Tiempo, revuelto.

Pradoluengo (Burgos) 18

Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:

Trigo rojo de 42 á 43 reales fanega.
Centeno á 28 y 29.
Cebada á 23.
Avena á 17.
Algarrobas á 36.
Yeros á 38.
Lentejas á 58.
Garbanzos superiores á 160.
Idem regulares á 120.
Idem medianos á 78.
Alubias á 84.
Harina de 1.ª á 18 rs. arroba.
2.ª á 17
3.ª á 16

Mansilla las Mulas (León) 18

Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:

Trigo de 38 á 39 rs. fanega.
Centeno de 30 á 31.
Cebada vieja á 21 y 23.
Cebada nueva á 22 y 22.
Avena á 15 y 17.
Garbanzos de 90 á 110.
Habas de 72 á 78.
Patatas de 6 á 7 rs. arroba.

DE ACTUALIDAD

La peste bubónica

Conocidos los síntomas mediante los cuales se nos manifiesta esta enfermedad y que no representan otra cosa que la reacción por parte del organismo para defenderse ó el vencimiento de este ante la superioridad del enemigo invasor, hemos de decir que el curso de la misma suele ser continuo y rápido aunque presentando muchas veces remisiones y exacerbaciones en su desenvolvimiento.

La duración de la enfermedad ya hemos indicado que pueda variar en consonancia con la forma de peste de que se trate, pero también varía según la intensidad de la afección y la época de la epidemia. Al principio es cuando se presentan los casos fulminantes que no duran un día; después cuando la epidemia va más avanzada, dura la enfermedad circo 6 seis días y puede prolongarse hasta diez.

La terminación era antes funesta en la mayor parte de los casos, pereciendo del 80 al 90 por 100 de los atacados; actualmente no puede asignarse esta cifra y Yersin con el empleo del suero antipestífero la ha hecho descender á la escasa de un 8 á 10 por 100 solamente. Resulta según esto que se han invertido los términos en cuanto á curación y mortalidad.

Es la peste una enfermedad en la que al principio no se hace el diag-

nóstico con facilidad, pero después se conoce perfectamente pues no hay otros padecimientos con los que pueda confundirse, toda vez que difícilmente se presentan los bubones, carbuncos y antrax unidos á un desorden tan rápido y general del organismo no tratándose de la peste levantina.

De todos modos es conveniente que el médico ponga todo su esmero en conocer pronto esta enfermedad para poder sacar todo el partido posible de las grandes ventajas que reporta su prematuro conocimiento, no sólo para el enfermo sino también para los individuos que todavía no han sido invadidos, pues uno y otros habrían de resultar sumamente beneficiados con las medidas curativas y profilácticas que en dicho caso hubiera que llevar á la práctica.

Y ya en este punto nos encontramos en ocasión de abordar la cuestión del tratamiento de la peste bubónica, que es lo que á todos más nos interesa por ser éste el asunto más práctico de todos los que ocupan la atención en estas circunstancias, y lo sería mucho más en el caso desgraciado en que tuviéramos que habérnoslas con tan terrible enfermedad.

El tratamiento de la peste puede ser como el de todas las enfermedades, curativo y profiláctico, según que tienda á curar el mal una vez declarado ó á evitar tan sólo á evitar su presentación y propagación.

En cuanto al tratamiento curativo puede decirse que hasta hace poco no existía de un modo determinado; habiéndose hecho uso de casi todos los medicamentos conocidos, han tenido que irse abandonando por no obtenerse de ellos los efectos debidos en cuanto á la curación de la enfermedad, pues sólo servían para aliviar algunos síntomas.

Hay que limitarse á aconsejar al principio la quietud, la abstención de alimentos, el abrigo y el uso de infusiones aromáticas calientes con rom. Más tarde, cuando se agravan los síntomas y aparecen otros nuevos, como los vómitos, se recurre á la administración de bebidas ácidas frías ó heladas y aplicación de fricciones húmedas en todo el cuerpo, empleando soluciones antitépticas.

Si la enfermedad está ya desarrollada se hace uso de los medicamentos tónicos y se puede dar á los enfermos algún caldo con vino generoso. Por lo demás, los bubones y antrax exigen el ser incindidos con el bisturi y después curados antisépticamente; los carbuncos pueden cauterizarse, el delirio se combate con frío seco á la cabeza y la revulsión á las extremidades inferiores; la postración con los estimulantes apropiados y antiespasmódicos; las hemorragias con los astringentes y así sucesivamente, haciendo aquí punto en lo referente á la manera de llenar las oportunas indicaciones, porque al médico es á quien incombe hacerlo, de una ú otra manera, según los casos.

Y dicho esto, pasará á ocuparme del que en la actualidad se considera como el verdadero tratamiento curativo de la peste y en el que se tienen puestas todas las esperanzas como arma eficazísima de combate en esta ocasión. Me refiero al suero antipestífero,

cuyo descubrimiento, íntimamente relacionado con el del microbio de la peste, se debe también al sabio médico Mr. Yersin.

Era Yersin médico de primera clase de las colonias francesas cuando en 1895, después de haber descubierto el microbio de la peste, vino á Paris á continuar sus estudios en el Instituto Pasteur, donde bajo la dirección de Roux y Calmette se dedicó á los trabajos bacteriológicos que habrían de ser el origen del remedio curativo de la peste bubónica.

Allí hizo cultivos del microbio mencionado y con ellos inoculó á conejos y cavia y más tarde á caballos, en los que observó los efectos producidos, y en vista de los favorables resultados de la experimentación, continuada con éxito en los caballos, una vez inmunizados, es decir, preservados de la infección, obtuvo el suero de su sangre que fué ensayado satisfactoriamente en ratones inoculados, viéndose que sus propiedades curativas excedían á las preventivas.

Yersin regresó á la Indo-China y montó su laboratorio de Nha-Trang (Annam), dotándole de cabinetas y demás elementos necesarios para elaborar el suero; así lo hizo, pero no tenía enfermos en quien experimentar, pues los apesetados indígenas no se dejaban tratar por los médicos extranjeros y preferían el uso de sus plantas y preparaciones misteriosas.

Pero estando en Canton fué avisado el día 26 de Junio de 1896 por Mr. Chausse, Obispo de la misión católica, quien le pidió un remedio contra la peste, porque un joven chino, seminarista y enfermero del Seminario estaba gravemente enfermo de dicho mal. Contestóle Yersin que poseía uno que creía excelente, mas no estaba ensayado todavía, y entonces el Obispo, considerando el caso como perdido, le dijo que aplicara el remedio sin miedo alguno, pues el Prelado asumía la responsabilidad.

Así se llevó á efecto, haciéndole á las seis horas de comenzar la enfermedad (cinco de la tarde) una inyección de 10 centímetros cúbicos de suero y á las seis de la tarde y nueve de la noche otras dos inyecciones iguales.

Pasó Yersin una noche de ansiedad horrible; de lo que durante ella sucediera dependía acaso el porvenir de un nuevo tratamiento que había de llenar de gloria á su inventor y llevaría la tranquilidad al mundo entero. Al día siguiente ya estaba el enfermo bastante mejorado y fuera de peligro poniéndose al poco tiempo completamente bien.

Yersin dejó al obispo suero que fué aplicado en otros dos casos de un modo satisfactorio.

Con posterioridad se trataron también por el suero veinte y tres casos en Amoy de los cuales en sólo dos de ellos ocurrió la muerte. En estos diversos casos se inyectaron de 20 á 30 centímetros cúbicos, habiéndose observado que con el empleo del suero la convalecencia suele ser corta y exenta de complicaciones.

No tenemos noticia de sucesivas aplicaciones de este precioso remedio y aun cuando el mismo Yersin aseguraba que hacía falta que se multiplicaran las experiencias para confirmar su eficacia, ésta

MERCADOS

NACIONALES

Palencia 19 de Agosto
Trigo de 41 á 42 1/2 reales las 94 libras.
Centeno de 29 á 30 rs. las 90 libras.
Cebada de 24 á 25 reales la fanega.
Avena de 15 á 16.
Promista 18
Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:
Trigo á 50 rs. fanega.
Centeno á 29.
Cebada á 24.
Avena á 17.
Yeros á 34.
Lentejas á 45.

Garbanzos superiores á 160.
Idem regulares á 110.
Idem medianos á 80.
Alubias á 85.
Muelas á 54.
Harina de 1.ª á 17 rs. arroba.
2.ª á 16
Patatas á 6 rs. arroba.
Valladolid 18

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 80 fanegas de trigo añojo á 44 1/2 reales las 94 libras.

La entrada en el Canal ha sido de 600 fanegas de trigo nuevo haciéndose cotizado á 43 reales las 94 libras.

100 de trigo añojo á 45.
Centeno nuevo á 31 3/4.
Harina de 1.ª á 17 1/2 rs. arroba
2.ª á 16 1/2
3.ª á 15 1/4
Tercerilla á 9 1/4.

Medina del Campo 18
En el mercado celebrado hoy han entrado 200 fanegas de tri-

se halla probada bastante y es reconocida de un modo universal. Lo que hace falta es elaborar la cantidad de suero suficiente para disponer de ello en abundancia si desgraciadamente nos viéramos en la necesidad de utilizar tan importante recurso terapéutico y no nos ocurra lo que está sucediendo en Portugal, donde no disponen de suero antipestoso ni tienen probabilidad de poseerlo hasta pasado bastante tiempo.

M. VÁZQUEZ LEFORT

ALBUM LITERARIO

El pañuelo de Manila

¡Ay, pañuelo de Manila, rica prenda nacional; el que de la cruz de Mayo fuiste desolado atrás; bandera de las mujeres de la clase popular; archipiélago de flores!... ¡qué pena verte me dá! Ya en la clásica verbena tus colores no darán á los ojos alegría, sino llanto de pesar. ¡Que al verte los españoles, llorando recordarán que el pabellón de la patria no flota en Manila ya! ¡Con tu amarillo color, recuerdo eterno serás de aquella raza traidora, homicida y desleal! ¡Las rojas flores que el arte supo en tu fondo bordar, la sangre de sus soldados á España recordará; y al verte, todo el que sienta amor por el hogar despojado de la patria, entre sollozos dirá: —¡Ay, pañuelo de Manila, rica prenda nacional, archipiélago de flores!... ¡Qué pena verte me dá!...

G. FERRIN

En Cevico de la Torre

INUNDACIÓN Y PEDRISCO

Las eras

Penosas impresiones se apoderaban del ánimo al recorrer la barriada baja del pueblo de Cevico de la Torre y encontrarse á cada paso con casas hundidas, con edificaciones cuarteadas, con montones de ruinas y de escombros; pero el duelo del alma llegaba todavía á mayor grado en presencia de los estragos hechos en las eras por la inundación.

El término de Cevico de la Torre es muy extenso y no hay en él una sola cuarta de terreno que no sea objeto de cultivo. Fuera del espacio comprendido por el monte y el viñedo, todo el resto del campo se dedica á los cereales, en cuyo laboreo ponen los hijos de aquel pueblo esmeros tan minuciosos, cuidados tan diligentes, que los agricultores de Cevico gozan en la comarca de merecida fama por lo bien que entienden y practican el arte honrado de trabajar la tierra y hacerla producir.

La cosecha de cereales de Cevico es de gran importancia y así se explica que viésemos en el pueblo crecido número de eras con buenas porciones de mieses y de parvas, aún habida cuenta de lo avanzado del verano y de lo escaso de los rendimientos agrícolas en el año presente.

Las eras comienzan á la misma entrada de Cevico, marchando por la carretera de Tariago, y se prolongan por el lado del mediodía á lo largo del extenso valle donde se halla situado el pueblo.

Las de la entrada, muy pocas en número, habían quedado casi por completo libres de la inundación.

En cambio, los estragos habían sido formidables en todas las otras.

Seguendo el camino que con-

duce desde el pueblo al centro de las eras situadas en la parte del mediodía y antes de llegar á ellas, pude apercibirme de la fuerza avasalladora de las aguas que descargó la tormenta y de la extensión enorme que habían abarcado en su vertiginosa marcha.

Dirigiendo la mirada hacia el dorado del valle, se veían grandes porciones de terreno llenas de fango y encharcadas todavía; y allá lejos se divisaban, rotos á trechos por la inundación, los elevados y fuertes muros de una extensa huerta, propiedad de D. Pablo Salas.

Tocando con las eras á que vengo refiriéndome, se desliza el arroyo que surca aquella vega. La alcantarilla levantada sobre el arroyo en el camino que yo seguía, estaba destruida, y algunas de las enormes piedras que la formaban habían sido arrastradas á distancias considerables.

Al llegar á las eras, el espectáculo que se ofrecía resultaba desolador. Muchas de las cercas estaban arrancadas de cuajo y en otras habían abierto las aguas volutas enormes. Gruesas capas de cieno cubrían el piso de las eras, ocultando y embadurnando los restos de las trillas y las parvas que no fueron en su totalidad arrastradas por la inundación. Completaban este cuadro tristísimo haces de mieses esparcidos por todas partes, carros volcados, útiles y aperos de labranza distribuidos en revuelta confusión sobre el terreno que anegó la corriente.

¡Cuanto destrozo! ¡Qué pérdidas tan considerables! ¡Pobres labradores! Tantos afanes y tantos desvelos para llegar á la recolección y luego verlo arrebatado todo en un instante por la asoladora tromba.

El viñedo

La zona más extensa y más rica del viñedo de Cevico de la Torre se halla precisamente comprendida en la parte del término arrasada por la tormenta.

A la lluvia torrencial que produjo la inundación acompañó un fuertísimo pedrisco y éste descargó con formidable violencia sobre los pagos plantados de viñedo.

No pude recorrerlos en la forma que hubiera deseado y tuve que reducirme á observar á la ligera el aspecto que presentaban los más inmediatos al pueblo, apreciando por esa personal observación y por los informes que me daba la gente recién llegada de más lejanos puntos del término, la magnitud del desastre.

Los estragos han sido espantosos, sobre todo en los pagos de Cascajos, Rosalera, Porrriña y Les Fuentes.

En esos pagos no hay un sólo viñedo que haya quedado provisto de hojas y de fruto. Las cepas aparecen como chamuscadas por un incendio y es incontable el número de las que presentan rotos los vástagos. Algunas hay que fueron cortadas por el tronco y arrastradas lejos de la hoya donde arraigaban. Tanta fué la violencia y la furia de la tempestad.

Las colinas en cuyas faldas está plantado el viñedo de que hablo presentan señales demasiado visibles del tremendo azote de la tromba de agua y de granizo. Las cuevas aquellas fueron atrozmente saqueadas por la tempestad y aparecen surcadas de enormes reguerones; y las tierras desgajadas de allí por el ímpetu del aluvión han cubierto de espesas capas de lodo el viñedo, hasta el punto de haber quedado materialmente sepultadas muchas de las cepas entre aquellas fangosidades.

La catástrofe no puede ser mayor con relación al viñedo. La riqueza vinícola es en Cevico de la Torre el más importante elemento con que se cuenta. En un año regular se recolectan en dicho pueblo unas ciento cincuenta mil cántaras de vino.

Pues bien; la próxima cosecha, contando con que una parte

del viñedo ha quedado fuera del alcance de la tormenta del día 15, no pasará, según cálculos que tengo por exactos, de doce ó trece mil cántaras.

Y no es esto lo peor. Lo peor es que el d sastre experimentado en el viñedo acarrea consecuencias que se tocarán por espacio de algunos años á causa del estado de destrucción y anegamiento en que aquél ha quedado después de tan terrible tempestad.

La guardia civil

Hay en Cevico de la Torre puesto de la guardia civil formado por un sargento, un guardia de primera y dos de segunda.

Se llama el sargento Juan Salve Rodríguez; el guardia de primera Estigüio Estévez Maestre y los de segunda Ezagüiel Antolín Expósito y Basilio Tejerina Ouesta.

Este sargento y estos guardias han sido los héroes—tal es la palabra gráfica—en los sucesos ocurridos en aquel pueblo.

Imposible reseñar los actos todos en que intervinieron los mencionados dignísimos individuos de la benemérita con motivo de la inundación, colocando su nombre á envidiable altura dentro del honroso cuerpo á que pertenecen; pero bastará con que cite yo algunos de aquellos hechos para que se forme idea completa de la brillante conducta que observaron.

Apenas hubo comenzado la inundación, el sargento y los guardias acudieron al sitio del pueblo en que aquélla ofrecía riesgos mayores. El agua penetraba en las viviendas y llenaba las calles con el ímpetu de torrente desbordado.

La gente que se hallaba dentro de las casas sufría angustias supremas. Permanecer en las viviendas era peligrosísimo porque el agua iba minando las paredes, construidas generalmente de adobe, y podía sobrevenir el hundimiento. Arrojárse fuera de las casas resultaba igualmente arriesgado, sin contar para ello con los indispensables y debidos auxilios.

Llegaron éstos con la presencia de la guardia civil. El sargento y los guardias avanzaban por las calles inundadas, desafiando la furia de la corriente, aunque en diversos sitios les llegaba el agua cerca de la cintura. Entraban en las casas y de ellas sacaban en hombros á los ancianos, á las mujeres y á los niños, trasladándoles luego á lugar seguro.

Acabada esta faena en una casa, comenzaba en otra la misma operación de salvamento, multiplicando sus esfuerzos los de la benemérita sin temores ni reparos de ninguna especie.

En algunas viviendas, por el caudal de agua en ellas alojado ó por otras circunstancias fáciles de adivinar, no podían entrar los guardias y entonces, valiéndose de una escera de mano que uno de ellos sostenía, apoyándola sobre el pecho, se realizaba la obra de salvar á las personas que demandaban socorro, asomándose á las ventanillas ó saliendo á los tejados.

¿Se quieren escenas más humanitarias y heroicas? Pues hay una que supera en mucho á las anteriormente bosquejadas.

Voy á relatarla.

El molino de Matamás

A poca distancia del pueblo, valle abajo, se halla situado el molino harinero que lleva aquel nombre.

Es un edificio de escasa altura y de no muy sólida construcción. Claro es que, por hallarse en el fondo mismo de la vega por donde la inundación avanzaba, tenía que correr el molino peligro inminente.

Sabíase que dentro del molino estaban algunas personas; eran cuatro; el molinero y tres parientes suyos.

El sargento Salve y el guardia Tejerina montaron en dos caba-

llos y se dirigieron, sin pérdida de tiempo, al molino.

Es de advertir que el sargento y los guardias del puesto de Cevico son de infantería.

El caballo que montaba Tejerina, dando una mala pisada en el suelo que se hallaba, como es de suponer, cubierto de agua, cayó á tierra, arrastrando al guardia en la caída. Tejerina, gracias á su varonil presencia de ánimo, logró salir con bien de aquel trance, doblemente difícil por hallarse el guardia dentro de la zona de la corriente formada por la inundación.

Para avanzar hasta la puerta del molino era preciso utilizar un puentecillo casi cubierto por el agua, lo que aumentaba el riesgo de la empresa, teniendo que realizarla forzosamente á caballo, á causa de encontrarse anegados ambos lados del puente.

Las personas que estaban dentro del molino contaban, antes de la llegada de los guardias, con verse precisados á echarse á nado para salvar la corriente que por todas partes les amenazaba, cosa que hubiera sido arriesgamísima habida cuenta de la fuerza con que marchaban las aguas.

Alguno de aquellos infelices habíase ya despojado por completo de la ropa con el intento de lanzarse á nado.

El sargento pasó el puentecillo con el caballo; hizo que montase á la grupa uno de los individuos y volvió con él al punto de partida, dejándolo en salvo.

Esta operación tuvo que repetirse tres veces más para recoger á cuantos se hallaban en el molino, repitiéndose igualmente el riesgo que se corría en la empresa.

De ella salieron el sargento Salve y el guardia Tejerina con éxito grandemente satisfactorio, consiguiendo salvar á las personas de que dejamos hecha mención.

El comandante

Ya dijo EL DIA DE PALENCIA que el comandante de la guardia civil de la provincia, mi distinguido amigo D. Joaquín Puncel y Pérez, había marchado el miércoles para Cevico de la Torre.

A esto he de agregar que el digno jefe de la benemérita estuvo en aquel pueblo hasta última hora de la tarde del jueves, dictando allí disposiciones muy convenientes y acertadas y rivalizando en actividad y celo para llenar la misión que le correspondía en las críticas circunstancias que atravesaba la infortunada villa.

Se hacían lógicos en Cevico del proceder observado por el señor Puncel y alabanzas, entusiasmas y unánimes, del brillante comportamiento de los guardias de aquel puesto.

Era lo primero que me decían cuantos vecinos de Cevico se dirigían á mí para facilitarme informes: «La guardia civil se ha portado admirablemente. La estamos todos profundamente agradecidos. Hay más de 20 personas que deban la vida al sargento y á los guardias.»

Los relatos que se me hacían de los actos realizados por la benemérita redoblaron en mí la admiración y el respeto que de antiguo profeso á esa institución; y encontrándome al comandante en una de las calles del pueblo, no acertando á contener la expresión de los sentimientos que entonces me dominaban, le dije:

—Felicito á usted de la manera más cordial, por el bizarro comportamiento de la guardia civil. Todos me hablan de lo mismo. Los vecinos de Cevico no se cansan de hacerme elogios de los actos verdaderamente heroicos que han ejecutado. A usted, que es jefe dignísimo de ese cuerpo en la provincia, corresponde por derecho la primera enhorabuena.

—La guardia civil—me contestó el Sr. Puncel con acento de profunda sinceridad—no ha hecho otra cosa que cumplir con su deber. En casos como el ocurrido en este pueblo estamos obli-

gados, los que vestimos esta uniforme, á no escatimar sacrificios ni riesgos personales de ninguna especie; estamos obligados, si el caso se hace preciso, á dar nuestra vida por salvar la de los demás. No quiere esto decir que no me hallo grandemente satisfecho de la conducta observada por los guardias. Me he enterado por la satisfacción de su comportamiento y de él daré cuenta al señor coronel y á la Dirección general. Agradezco á usted las frases que me ha dirigido, aunque le repito en esta ocasión á cumplir con los deberes que impone el uniforme.

Al separarme del digno señor comandante, después de haber escuchado aquellas elevadas y nobles manifestaciones, estreché con verdadera efusión su mano, considerando esto como un verdadero honor para mí.

Para el lunes

Es mucho todavía lo que me falta de referir acerca de la visita que hice al pueblo de Cevico de la Torre y de la conclusión de mi relato para el próximo lunes.

JUAN COSTES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Sr. Director de EL DIA:

Muy señor mío: Continúo el triste deber de transmitir á usted mis luctuosas crónicas recogidas en el sitio de la catástrofe, cuyas huellas no borrarán en muchos años los tiempos más bonanciosos ni la reparadora mano del hombre; contando, desde luego, que halle propicia á la Providencia. Es necesario ver materialmente la realidad para darse cuenta de la magnitud de la desgracia.

En los viñedos

La comisión de viticultores nombrada por este Ayuntamiento para apreciar los daños causados por la inundación y pedrisco, apenas puede informar porque no halla tipo de comparación; dice, con sobrado fundamento, que son incalculables. Las vertientes que dan con los viñedos se ven surcadas por hondos canalones que las aguas han abierto, arrastrando tras de sí toda la capa laborable para depositarla en aquellos, arrastrando á su vez enormes piedras que han aplastado infinidad de cepas, cubriendo el cieno los viñedos que ocupan el plano horizontal; en los que forman el plano inclinado han quedado las cepas al descubierto asidas por sus raíces al subsuelo, ya que, como tantas otras, no se las llevó la corriente. ¿Quién pueda calcular los obreros que se necesitarían para extraer tantas piedras, tanto cieno? No es necesario ser perito para conocer todo esto. Yo he visto todo lo que dejo relacionado. Oigamos, sin embargo, la opinión autorizada de los peritos. Calculan éstos, con lo cual estoy conforme, que tendrá de coste cada viña el producto que pudiera dar en cinco años. Muchos propietarios viticultores están decididos á abandonar aquellos viñedos que se hallan en este caso, así como las tierras cuya capa laborable se ha llevado el turbión; y es evidente, porque tendrían que llevar de otro punto á las viñas y tierras capa laborable; por consiguiente puede verse el estado en que ha dejado á estas propiedades el nublado; esta es la realidad del hecho, que por desgracia nuestra lamentamos y que traerá fatales consecuencias para lo sucesivo.

En las eras

He recorrido éstas, y cuanto más se mueven los sedimentos que la corriente ha dejado en su devastadora carrera, tanto más se pone al descubierto la inmensidad de la catástrofe. Bajo el cieno se descubren capas de trigo arrastrado de los muelos por el agua, y los labradores se ocupan en ponerlo al sol para acibararlo ó pasarlo por las máquinas baidadoras, cuyas

operaciones son demasiado pesadas y costosas.

Las parvas, con motivo de las piedras que cifan y que cada una hacia un hoyo, están caladas por el agua y en su base, á causa de la balsa que el agua hacia, hasta la altura que flotó, está como el estierco; por lo cual tienen que extenderlo por las eras para que se seque y utilizar algo; más que eras parecen lodazales y estercoleros.

¡Cuántas pérdidas!... ¡Cuántas desdichas!... ¡Y el recandador llamando á la puerta para cobrar las contribuciones!... Este pueblo que paga con religiosa puntualidad sus atenciones municipales; que hasta por adelantado viene pagando el contingente provincial... á este pueblo le con testa el ministro de la Gobernación: «Lamento tu desgracia; no puedo socorrerte.» Huelgan los comentarios. ¡Y que con motivo de la sujeción nacional diera cuatro mil pesetas... Rescandadas, amigo lector, en dos horas.

Las casas invadidas

Según resulta del informe del señor arquitecto, son 17 las denunciadas, apercibiendo á sus dueños para que las desalojen, ó que de lo contrario, gravitará sobre ellos la responsabilidad. Como para desgracia suya son pobres los damnificados ¿qué van á hacer éstos?

Las arruinadas, incluyendo algunos pajares, son 20 y los apriscos y cobertizos, cinco.

Hasta la otra se despide su afectísimo

SANDALIO PÉREZ

Cevico 13 Agosto 1899.

CURIOSIDADES

Arboles y plantas gigantescas

Uno de los bosques más poblados que se conocen es el que se extiende por las costas de California, desde Oregon hasta cerca de San Francisco.

Debido á la altura y espesor de los árboles tal vez no se encuentre en el mundo otro donde proporcionalmente se extraiga más madera.

Gigantescos como son los árboles de California no llegan al de la goma que existe en Kari-Enc, Australia, cuya altura pasa de 140 metros.

Bajo la sombra del famoso árbol de Kalirndde, en la India inglesa, pueden acampar 7.000 hombres. Tiene 520 troncos principales y 3.000 más pequeños.

Los pétalos de la rafflesia, que crece en Samatra, miden 6 pies de circunferencia.

En Nueva Zelanda hay helechos con troncos de 42 pies de altura y cuyas frondas tienen 16 pies de largo por 3 de ancho.

En los grandes bosques del Brasil se encuentran enredaderas de 1.000 pies de longitud.

PAGINA AGRÍCOLA

Abono: minerales

Sulfato amónico.—Es otro de los productos que se emplean como abono químico para suministrar nitrógeno á las plantas.

El sulfato amónico en la naturaleza se encuentra formando parte de un mineral llamado mascaína, en Toscana, mezclado con el ácido bórico. También se encuentra en otro mineral llamado buenogolita.

La mayor parte del que el comercio proporciona, procede de la neutralización de las aguas amoniacales, producidas en el lavado del gas en las fábricas de este fluido, por el ácido sulfúrico.

Las sales amoniacales son volátiles cuando su ácido lo es. En

el sulfato, como el ácido sulfúrico es fijo, el sulfato también lo es.

Es el abono nitrogenado más rico en nitrógeno, pues contiene de 20 á 21 por 100.

Su acción es más tardía que la del nitrato de sosa, pues para suministrar el nitrógeno, necesita convertirse en nitrato, transformándose su nitrógeno amoniacal en nitrógeno nítrico.

Su aplicación por esto mismo debe hacerse con mucho tiempo, generalmente antes de la siembra.

Siendo preferible por su más rápida asimilación el nitrato de sosa, será recomendable aplicar el sulfato en terrenos arenosos y cascajosos muy permeables en los que el nitrato se infiltra.

También debe emplearse con preferencia al nitrato, si se aplica en tiempo lluvioso, ó se ha de regar á continuación.

Fuera de estas circunstancias, aconsejaremos el uso del nitrato por su acción más rápida.

El sulfato, por reacción lenta con las sales calizas del suelo, se ha de convertir en nitrato de cal, para asimilar el nitrógeno en forma de nitrato.

He aquí por qué en la generalidad de los casos es preferible aplicarlo formado ya en forma de nitrato de potasa, que no esperar á que lenta y naturalmente se transforme el sulfato amónico en nitrato de cal.

NOTICIAS

El día 21 del corriente comenzará en la S. I. Catedral la solemne Novena dedicada á San Antón.

Predicará todos los días de Novena el notable orador sagrado R. P. Fr. Salvador de la Madre de Dios, prior del convento de Carmelitas descalzos de Taragona.

El Ayuntamiento de Carrión de los Condes, remite á este Gobierno de provincia, para su inserción en el Boletín Oficial, el extracto de los acuerdos tomados por aquella corporación durante el mes de Julio último.

En la estación central telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos los telegramas siguientes:

Burgos, D. Hilario Heras, Hotel Samaria; Ardújar, D. Juan Ramón Gallo, id., id.; Barcelona, D. Casimiro Barriol, id., id.; Lurca, Valle, id., id.; Andújar, D. Francisco Garrido, id., id.; Madrid, Borosedo, id., id.; Madrid, D. Rafael García, id., id.; Valladolid, D. Luis Fernández, sin señas; Espinho, D. Diego Maza, sin señas; Madrid, D. Marcos Lázaro, Puerta San Julián.

En la cárcel de esta ciudad no hubo ayer movimiento de presos.

Según noticias recibidas de Barrielo, continúa la huelga obrera de que hablamos ayer.

La huelga sigue revistiendo carácter pacífico.

El próximo lunes comenzarán las visitas domiciliarias acordadas por la junta local de Sanidad.

El Casino republicano de esta ciudad se ha trasladado á la casa de la calle Mayor en que estuvo instalada la Academia de Santo Tomás.

Mañana celebrarán los republicanos de la fusión una reunión en los nuevos locales del Círculo.

El jefe del puesto de la guardia civil de Ampudia, en comunicación dirigida al señor gobernador civil, da cuenta, de que á las ocho y media de la noche del día 16 del actual fué detenido, en su domicilio, el vecino de aquella villa Isidro Gallegos Bódero, de 20 años de edad, soltero y de oficio jornalero, como autor de las heridas causadas á su convecino Lorenzo

de Diego González, casado, de 43 años y labrador de oficio, en la riña que el citado día 16 habían sostenido ambos.

El Lorenzo presenta una lesión en la cabeza producida con un palo, que recuperada por el médico municipal D. Miguel Simón, fué calificada de pronóstico reservado.

El detenido quedó á disposición del Juzgado que instruye las oportunas diligencias.

En el matadero público de esta ciudad se han degollado ayer 3 vacas, 4 terneras, 3 carneros y 48 corderos.

El alcalde de Grijeta comunica que en la mañana de ayer fué hallado en la fábrica de harinas de D. Juan Crespo, vecino de aquella villa, un cordón, que, sin duda, se había desmandado de algún baño.

Anche fué encontrado por el sereno de vecindad Eugenio García un pañuelo de encaje blanco, en el trayecto que media entre los Cuatro Cantones y la calle de Carnicerías.

La persona á quien se le haya perdido, puede pasar á recogerle á la administración de este periódico, donde se halla depositado.

Ha sido nombrado juez municipal de Palencia y ha tomado en el día de hoy posesión de su cargo nuestro estimado amigo don Pedro Rodríguez García, según nos participa dicho señor en atento B. L. M.

Le enviamos nuestra enhorabuena y correspondemos gustosos al testimonio de consideración que nos ofrece.

Mañana se celebrará el acostumbrado baile en la sociedad La Juventud Artesana.

Numerosas preparaciones existen para combatir la anemia, enfermedad de nuestro siglo; pero, cuántas hay que, como las Píldoras de Blancard, al yoduro de hierro inalterable, hayan recibido la aprobación de la Academia de Medicina de París?

Por eso, cuando se quiera luchar con éxito contra la anemia, los colores pálidos, los épocas difíciles, etc., aconsejamos á nuestros lectores las Píldoras de Blancard, de reconocida eficacia contra la pobreza de la sangre, de origen accidental ó constitucional.

El Jarabe de Blancard conviene á los niños y á las personas que no pueden tomar las píldoras.

Para obtener el producto verdadero: Exigir la firma Blancard, las señas, 40, rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, Farmacia.

Balance de "EL DIA"

Hoy no hemos recibido la acostumbrada carta de nuestro corresponsal en Madrid ni hallamos en la revista de la prensa noticias políticas y de interés general para nutrir esta sección, substando, en lo que de nosotros depende, aquella falta.

Los periódicos llenan columnas y más columnas hablando de la peste bubónica; pero no aportan un solo dato que no sea conocido ya de nuestros lectores por haberlo adelantado nuestro corresponsal madrileño.

El asunto á que se concede, después del relacionado con la

peste bubónica, mayor espacio en la prensa del día, es el referente— parece mentira— á las corridas de toros.

Nada menos que dieciséis extensos despachos telegráficos publica un periódico de Madrid hablando de corridas.

Y es el caso que ni siquiera se da cuenta de percance ninguno para amenizar el relato.

De noticias políticas hay falta absoluta.

Que el general Weyler ha pasado por San Sebastián, su dirección á Francia, y que el duque de Tetuán ha conferenciado con Martínez Campos, sin que se haya logrado que el exministro de Estado desista de su independencia. A esto se reduce todo.

Signe su curso la vista del proceso de Dreyfus.

El abogado Labori sigue mejorando. Por medio de los rayos X se ha visto que la bala se halla incrustada en la apófisis derecha, sobre la sexta vértebra dorsal.

Los médicos han resuelto no extraer por ahora la bala, creyendo que hay riesgo en la operación.

El criminal que hizo fuego contra Labori no ha sido desubierto todavía.

TELEGRAMAS DE AYER

(Recibidos después de haber entrado en máquina nuestro número anterior.)

El Gobierno portugués

Madrid 13 (2:15 t.)

El Gobierno portugués se ha dirigido al Sr. Silvela deseando conocer si estaría dispuesto el Gobierno español á prescindir de algunas de las medidas sanitarias puestas en práctica, caso de que la peste bubónica dejase de revestir la gravedad que en los primeros momentos se había creído.

El Sr. Silvela ha contestado que todas las medidas adoptadas continuarán observándose mientras no desaparezca por completo la peste.

En Oporto

Madrid 18 (2:15 t.)

Hasta la fecha se han registrado en Oporto cuarenta y cuatro casos de peste bubónica.

Se ha observado que en los enfermos por contagio adquirido en la India, revista la peste carácter fulminante.

En cambio, en los enfermos contagiados en Portugal la peste resulta muy atenuada.

En Lisboa

Madrid 18 (2:15 t.)

El cónsul de los Estados Unidos en Lisboa ha dicho en uno de los telegramas dirigidos á su Gobierno que la peste bubónica se ha presentado ya en aquella capital, dándose bastantes casos.

Los informes de los demás cónsules no convienen con los enviados por el de los Estados Unidos.

El representante de España en Lisboa afirma que en aquella capital no se ha dado caso ninguno de peste.

DE HOY LA PESTE BUBÓNICA

Madrid 19 (12:15 m.)

Según los telegramas de Oporto en el día de ayer ocurrieron dos nuevos casos de peste bubónica.

La epidemia no lleva señales de progresar y tiende á estacionarse.

En Redondela

Madrid 19 (12:15 m.)

Telegrafían á «El Liberal» diciéndole que, burlando la vigilancia de los encargados de hacer cumplir las disposiciones sanitarias, han llegado á Redondela en una barca, 37 viajeros españoles procedentes de Oporto.

Uno de ellos, había vivido en una calle de aquella población, donde se dieron ocho casos de peste bubónica.

«El Liberal», comentando el telegrama, censura con acritud á las autoridades de Galicia por no haber impedido dicho desembarco.

Las precauciones

Madrid 19 (12:15 m.)

Se redoblan en la frontera de Portugal las precauciones sanitarias sin contemplaciones de ninguna especie.

Los viajeros se hallan detenidos en observación en las respectivas estaciones.

De Filipinas

Madrid 19 (12:15 m.)

Dicen de Filipinas que los tagalos no permiten que el transporte de guerra español «Alava» toque en los puertos dominados por los insurrectos.

Se fundan para adoptar esa resolución en el pretexto de que España no ha reconocido la independencia de aquel país.

El Gobierno español trata de enviar un vapor mercante para llenar la misión encomendada al referido buque de guerra, en socorro de nuestros prisioneros.

Se cree que el buque mercante no tropezará con las dificultades que oponen los tagalos al transporte «Alava».

Choque de trenes

Madrid 19 (12:15 m.)

Cerca de la estación de Cercedilla ha ocurrido un choque de trenes. No hubo que lamentar desgracias personales ni pérdidas de consideración en el material.

La prensa

Madrid 19 (12:15 m.) Siguen los periódicos dedi-

cando gran espacio al asunto de la peste bubónica.

«El Liberal» insiste en sus censuras al cónsul español de Oporto y pide que se le imponga un castigo por haber ocultado la existencia de la peste.

De política no se habla nada.

Se limita la prensa á comentar la conferencia celebrada por el duque de Tetuán con el general Martínez Campos.

Quintero

BOLETÍN RELIGIOSO

Domingo.—San Joaquín, padre de Nuestra Señora, San Bernardo abad y San Samuel profeta.

En San Miguel se celebra la función de San Joaquín; á las diez de la mañana será la Misa solemne con Sermón, que predicará el Sr. D. Julián Fernández; estar de expuesto S. D. M. hasta las cuatro de la tarde, en que después de Completas y Rosario se hará la Reserva.

En la Compañía son los Ejercicios de la V. O. T. del Carmen, á las siete de la mañana y á las cinco de la tarde.

En las Carmelitas se celebra la función acostumbrada á San Joaquín con Misa solemne á las diez, Sermón que predicará el

Sr. D. Jacinto Pedrosa y Manifiesto: hasta las cinco, en que se rezará el Santo Rosario y tendrá lugar la Reserva.

En las Bernardas se celebra la función del Santo Fundador; á las diez hay Misa solemne con Sermón que predicará el señor D. Gerardo Castrillo, estando S. D. M. expuesto todo el día hasta las cinco y media de la tarde, en que tendrá lugar el Rosario, Novena y Reserva solemne.

En las Agustinas Canónicas da principio el Novenario del gran Padre de la Iglesia San Agustín.

Lunes.—Santa Juana Francisca Fremiot, Santa Ciriaca y San Fidel.

En las Esclavas habrá Manifiesto este día y los siguientes de cuatro á seis de la tarde.

PASATIEMPOS

Anécdota de hoy

Un individuo que se distingue por su abandono, se presenta en una reunión con un clavel en el ojal.

—¿Quién te ha dado ese clavel?—pregunta uno.

Y replica otro á media voz:—No se lo ha dado nadie. Le habrá nacido en la levita.

Charada

(remitida por Manolito)

Mi primera es consonante, en la música *dis, tres, prima, tercia* en la sandía, todo nombre de mujer.

Comprimido

T NOTA E

Acertijo

(remitido por Alma de cántaro)

Sin cabeza, nada soy; sin pies, mi precio es subido; sin medio, al cada-so ó trono sirvo de paso preciso; y entera, causo la muerte ó doy gusto al apetito.

Se publicarán los nombres de aquellos que nos remitan la solución exacta, acompañando el siguiente cupón:

EL DIA DE PALENCIA

LIBRO NUEVO

ALLA VA ESO! colección de versos originales del conocido y hispanista escritor DON JOSÉ YACKSON VEYÁN, precedidos de dos cartas de los célebres poetas D. JUAN EUGENIO HARTZENBUSCH y D. FEDERICO BALART.

Se ha puesto á la venta la tercera edición de este precioso y entretenido libro.

Consta de más de trescientas páginas en 4.º y está lujosamente editado y esmeradamente impreso en papel supe-

rior, llevando al frente una bonita y artística cubierta.

Hállase á la venta en rústica al precio de 3'50 pesetas, en la imprenta de este periódico, Mayor pral., 70.

LIBROS RELIGIOSOS

Entretimientos del Corazón Devoto con el S. C. de Jesús.

Manual de Sacristanes.

Oficio Parvo de la Virgen.

El Oficio del Domingo.

Ancora de Salvación.

Mes del Corazón de Jesús.

Granada, *Guía de Pecadores.*

Visitas al Santísimo, á la Virgen y á San José.

Visitas y Despertador Eucarístico.

La Corte al Santísimo, 10 céntimos.

Devocionario Manual, por el P. Estéban Pérez, un real.

Visitas al Corazón de Jesús, 10 céntimos.

Culto Continuo á San José, 10 céntimos.

Corte á San José, 10 céntimos.

La hora Santa.

El P. Rodrigues.

La Vida Devota, por San Francisco de Sales.

Salmos á San José, por el padre Juan B. Gazassini.

Arenas de Oro (meditaciones).

Oficio del Santísimo Sacramento.

Semana Santa, en latín y castellano.

Manual de Piedad.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE



SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
34 AÑOS DE EXISTENCIA.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida

Dirigirse á los Subdirectores, Sres. Hijos de Grajal, Mayor anti-gua, 154, Palencia.

CHOCOLATES SUPERIORES

ELABORADOS A BRAZO

MARCA SATURNINO DE LA FUENTE

Se hacen tareas de encargo desde 6 á 12 reales libra, con vainilla, canela ó sin ella, según el cliente desee.

Especialidad en azúcares, cacao y canela.

Calle del Padre Luis Martín, núm. 1.—Melgar de Fernamental.

Telegramas: SATURNINO DE LA FUENTE

MUY INTERESANTE

Papeles pintados para decorar habitaciones.

Florones, cornisas y molduras de carton-madera.

Linoleum inglés, ó sea alfombrado de corcho para suelos.

Papeles Glacier para sustituir á los cristales de colores.

Cuatro artículos que constituyen la especialidad de esta Casa.

El papel pintado, reemplaza con ventaja en gusto y dinero á la pintura.

Los florones, cornisas, molduras y demás adornos de carton-madera, reúnen sobre los productos similares de yeso, madera y zinc la ventajísima circunstancia de costar poquísimo dinero y facilidad inmensa para su colocación por su poco peso.

El Linoleum reúne sobre todos los demás alfombrados la esbeltez, limpieza, duración y heraturo.

El papel Glacier no tiene competidor, hace el mismo efecto que el cristal de color, costando la cuarta parte.

Todos estos artículos se pueden obtener en el almacén de

A. VALLEJO Y VALLEJO

Calle del Duque de la Victoria, 18, VALLADOLID

Imitación de Cristo, por el padre Tomás de Kempis.

Conformidad con la voluntad de Dios, por el P. Alonso Rodríguez.

Cartas á Teófila, por el P. Valencina.

Cartas á Margarita, por el P. Valencina.

Villacastín, Manual de Meditaciones.

El Devoto de San Antonio de Padua, Colección de piadosas devociones al Santo Taumaturgo, por don Marcelino Nava Delgado, presbítero.

Novenas á los Santos y á la Virgen del Perpétuo Socorro, á la Virgen de la Salud, Virgen del Pilar, del Carmen, de los Dolores, 15 minutos, Visita á la Virgen del Carmen.

Harmonías entre lo sensible y lo suprasensible.—Se ha puesto á la venta lujosamente editado, el libro de sermones publicado por el ilustrado catedrático de este instituto provincial y docto sacerdote doctor D. Juan Alvarez Vega.

Contiene este notable libro 37 sermones, los más principales, y escogidos que ha predicado durante su vida sacerdotal y son tales, que su lectura cautiva el ánimo de tal suerte que el lector no acierta á dejarle de la mano.

Forma un tomo en cuarto mayor de 512 páginas y se vende al precio de 5 pesetas.

Crónicas episcopales palentinas: datos y apuntes biográficos, necrológicos bibliográficos é históricos de los SRES. OBISPOS DE PALENCIA, desde los primeros siglos de la Iglesia Católica hasta el día; materia preciosa para escribir la historia de dicha ciudad, por D. ANTONIO ALVAREZ REYERO, Licenciado en Derecho Civil, Canónico y Administrativo.

Forma este libro un elegante volumen en 4.º mayor de cerca de 400 páginas y se vende al precio de 5 pesetas ejemplar.

Otros libros.—Leyes de enjuiciamiento civil y criminal. Código civil y penal. Código de comercio. Ley del Timbre.

Suscripciones.—Se hacen á *La Ilustración Española y Americana.*

La Moda Elegante Ilustrada. La Ultima Moda.

Registros última novedad. Estampas. Tarjetas de felicitación

OTROS ARTICULOS

Imágenes en porcelana y pasta. Abundante y variadísimo surtido de Imágenes Sagradas de talla en madera, construidas con admirable perfección en Barcelona.

El gran tamaño de la mayor parte de ellas, impide que puedan exhibirse en los escaparates.

Las personas que deseen examinar estas Imágenes y enterarse de sus precios, sumamente económicos, pueden hacerlo en el establecimiento abajo citado.

En él se reciben encargos para la citada casa de Barcelona, de Imágenes de todas clases y tamaños; desde las más pequeñas hasta las de tamaño natural; altares, reclinatorios, ornamentos y demás útiles de Iglesia.

Imp. y Lib. de Abundio Z. Mendota Mayor pral., 70.—Palencia

AGRICULTORES

Si quereis obtener abundantes y buenas cosechas usad siempre los abonos de la fábrica *La Verdad*, de Logroño, abonos que se recomiendan por su pureza y práctica resiltados. Esta fábrica tiene el propósito é interés de captarse la confianza de los labradores debido á la bondad de los productos. Abonos para cereales, viñas y hortalizasp desde 4 pesetas en adelante los 46 kilos.

La correspondencia dirigirla á Santiago Barroso, Gerente de la fábrica.—Logroño.

NORIAS PARA RIEGOS (6 TAMAÑOS)



Los mejores aparatos para riegos son las renombradas norias de teja ó cuero fijo que construye la acreditada casa de los

SRES. JORGE MARTIN É HIJOS DE ALAEJOS

Estas norias son, sin duda alguna, las mejores que se conocen, tanto por su inmejorable resultado, como por su solidez y esmerada construcción; llevan árbol de acero, cojinetes de bronce fosforoso, la rueda vortical es de recambio, la barras que unen los platos que forman el tambor llevan anchas y torneadas bases de asiento.

Para más pormenores, dirigirse á la casa, que manda gratis samtos catálogos y testimonios se deseen, ó á D. Francisco Gallego, ferreteria, en Palencia.